

# Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.  
SI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11 392

JOI, 4 MAI 1989

4 PAGINI — 50 BANI

**Angajare fermă pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU**

## TĂRII, CÎT\_MAI MULT CĂRBUNE!

### Rodul bunei organizări și al dăruirii muncitorești

Fluxul extracției nu a cunoscut nici un răgaz, în aceste zile, în abatajele întreprinderilor miniere din Uricani, în carierele de cărbune de la suprafață. Consecvenți în menținerea unui ritm intens de lucru, minerii de la cele trei unități — IM Uricani, IM Valea de Brazi și IM Cimpul lui Neag — au extras în ziua de 1 Mai o producție de peste 4000 tone de cărbune, rod al bunei organizări, al dăruirii tuturor colective-

lor muncitorești aflate „la datorie”. În ziua de 2 Mai, producția a sporit la 4500 tone. Amintim că și în zilele premergătoare marelui sărbători a muncii au fost obținute rezultate semnificative, mai cu seamă la minele Uricani și Cimpul lui Neag care au încheiat luna aprilie cu depășiri de 3500 tone, respectiv, 3000 tone de cărbune.

La IM Uricani, unde s-a acționat stăruitor pentru creșterea producției de cărbune cocsificabil, s-au evi-

dențiat brigăzile conduse de Gheorghe Vășii, Petru Chingă, Ion Neicu și altele. Rezultate bune au înscris pe graficele de lucru și brigăzile de pregătire conduse de Vasile Rață și Eugen Virlan, evidențiate încă din luna aprilie cînd au obținut avansări de peste 100 ml la lucrările menite să asigure pregătirea noilor capacități de producție.

Alături de minerii s-au aflat la post numeroși mecanici, electrolăcătuși, muncitori de la transport, ca și cadrele tehnico-ingenerești care au acordat brigăzilor asistența tehnică necesară pe toate schimburile.

Florin BEJAN



Petrița, în zi de primăvară.

Foto: Gh. OLTEANU

## O prioritate a activității economice — continua dezvoltare a bazei proprii de materii prime

Plenara CC al PCR, care și-a desfășurat lucrările într-o atmosferă de intensă efervescență politică, se înscrie ca un eveniment de referință în procesul făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră. Din magistrala cuvîntare rostită la încheierea lucrărilor Plenarei, din analiza întreprinsă pe criterii profund științifice de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se desprinde ca idee centrală faptul că marile succese obținute de poporul român în anii care au trecut de la Congresul al IX-lea al partidului, au la bază munca eroică, abnegația și dăruirea tuturor fiilor patriei, care nu au preocupat nici un efort pentru a da viață celor mai cutozătoare obiective și planuri de dez-

voltare multilaterală din glorioasa istorie a patriei. Valabilitatea și justetea liniei politice, trasate cu clarviziune de secretarul general al partidului, se reflectă în mod deosebit prin faptul că în toată această perioadă, cînd în lume s-au manifestat evidente tendințe de stagnare economică, generate de recesiune și inflație, țara noastră a dobîndit o deplină independență economică și politică, reușind să achite datorii externe împovărătoare, procesul construcției socialiste a țării cunoscînd, în același timp, dimensiuni calitative fără precedent.

Una dintre direcțiile prioritare de dezvoltare economică a patriei noastre a constituit-o continua dezvoltare a bazei proprii de materii prime. Referindu-se la perspectivele acestui

domeniu de activitate, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat, printre altele, în cuvîntarea rostită la încheierea Plenarei CC al PCR: „În următorul cincinal trebuie să se acorde o atenție mai mare dezvoltării bazei proprii de materii prime și resurse energetice, înfăptuirii neabătute a programelor de cercetări geologice și de punere în valoare, cu maximum de eficiență, a noilor surse de materiale și energetice”. Evoluția tehnicilor și tehnologiilor miniere la minele din Valea Jiului, creșterea continuă a producției de cărbune extras reflectă dinamismul profundelor transformări din acest domeniu prioritar al economiei naționale, eforturile specialiștilor minierei din cadrul CMVJ pentru materializarea în cel mai scurt timp a tuturor indicațiilor și orientărilor trasate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Există toate condițiile pentru ca în cincinalul al IX-lea să se rezolve pe deplin problema energiei, corespunzător cu cerințe-

(Continuare în pag. a 2-a)

## In sectorul II al I.M. Livezeni se impune Folosirea la capacitate a liniei de front active

În sectorul II al minei Livezeni, linia de front este la nivelul sarcinilor de plan. Aprovizionarea cu materiale decurge corespunzător, iar evacuarea producției nu creează nici ea probleme. Atunci de ce se realizează doar pe jumătate prevederile la extracția cărbunelui?

Inginerul Puiu Horea, șeful sectorului, pune dintru început punctul pe „i”: „Nu putem folosi la capacitate linia de front, pentru că, în condițiile actuale, nu există posibilitatea asigurării unei plasări la capacitate a liniei de front. Avem planificate 68 posturi pe zi în cele două panouri în funcțiune și

onorăm doar în jur de 40—42 posturi zilnic”. Situația aceasta își are, la rîndul ei, cauzele care au generat-o. Pe de o parte, sectorul este sub efectivul prevăzut. Pe de altă parte, nu se găsesc resurse proprii spre a menține plasarea corespunzătoare în frontul de cărbune, pentru că este nevoie acută de multă forță de muncă la lucrările de întreținere, pe galeriile intermediare și de bază, puternic presionate. Zona respectivă este în apropierea unui pilier, se trece cu abatajele peste

C.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)



În abatajul frontal în care muncesc, ortacii brigăzii lui Ion Ciobanu, din sectorul VI al IM Petrița au realizat în aprilie, un plus de peste 200 tone de cărbune. În foto, schimbul coordonat de Ștefan Frățilă.

Foto: O. GEORGESCU

## Schimbul de mîine se formează în climatul răspunderii muncitorești

Colectivul de frunte al minei Lonea este sectorul IV. Cu debutul de 20 000 tone de cărbune extrase suplimentar de la începutul anului, minerii sectorului și-au reconfirmat virtuțile profesionale, vigoarea cu care țin să pășească mereu în fruntea întreprinderii.

Vigoarea nu este întâmplătoare. Continuînd tradiția ritmurilor înalte din abatajele frontale, formațiile de lucru se dovedesc nu doar promotoare consecvente ale tehnologiilor avansate, ci și adevărate nuclee de formare a noilor cadre de minerii.

În cursul ultimului an, aflăm de la secretarul comitetului de partid și ad-

junetul șefului de sector Aurel Negru, în cadrul sectorului s-au stabilizat peste 80 de tineri; peste jumătate din efectivul sectorului are o vechime de mai

de schimb și chiar șefi de brigadă.

Ni s-a vorbit, mai ales, de doi tineri minerii, promovați ca șefi de brigadă în 1988, care au contribu-

dit două brigăzi au devenit, ele însele, școli de formare a noilor cadre. Tinerii vrednici, în plină afirmare, sînt și șefii de schimb Constantin Graur, Constantin Spînu, Nelu Bobîrnac, precum și Petru Negrea, Iosif Kaico, Ștefan Guzu și mulți alții.

Totul este, ne spune interlocutorul, să asigurăm un climat optim, de încredere și rigoare condiții determinante în integrarea tinerilor și adaptarea lor condițiilor de muncă, cerințelor din subteran. Asemenea climat există mai

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 3-a)

### Priorități pe agenda organizațiilor de partid

puțin de 2 ani, vîrsta medie a personalului fiind sub 30 de ani. Vin tinerii mulți. Majoritatea rămîn, se adaptează și, cu ajutorul minerilor consacrați, cu vechime, se afirmă, ajungînd, în timp relativ scurt — desigur, în funcție de strădaniile fiecăruia — să se afirme drept cadre de bază ale sectorului — șefi

ție hotărîtoare în asigurarea succeselor sectorului. Sînt conducătorii a două brigăzi de pregătire, Florea Dragoș și Carol Fulop. Prin vitezele sporite ce le obțin, prin depășirile de cite 30—40 la sută, cele două brigăzi au asigurat depășirea planului de pregătire cu 100 ml. Și încă un lucru important: cele

### Utilaje pentru minerii

Încă din primele zile ale lunii mai, și construcțiile de utilaj minier Petrosani au pornit hotărîți să-și amplifice eforturile pentru a sprijini și mai mult activitatea de extracție. După cum aflăm de la tovarășul Nicușor Vulpe, inginer șef al IUMP, în aceste zile se află în fază de finalizare un nou complex mecanizat SMA-2, destinat activității de extracție de la IM Paroșeni. La realizarea acestui utilaj de mare capacitate, cu ajutorul căruia se obțin productivități înalte, o contribuție de seamă și-au adus colectivele secției hidraulice (condusă de sing. Ioan Dobre), precum și din secția de susțineri miniere, din cadrul căreia s-au evidențiat formațiile de lucru conduse de Ion Popescu și Vasile Lupulescu. (M.B.)

În pagina a 3-a



## Instruirea practică a elevilor — coordonată majoră a procesului instructiv-educativ

Este cunoscut rolul pe care îl are atelierul școlii în instruirea tehnică și tehnologică a elevilor în vederea formării unor deprinderi profesionale, pentru o cit mai rapidă și eficientă integrare în muncă. Pregătirea practică de perspectivă urmărește formarea unui bun specialist, cu o gândire științifică și tehnică, bazată pe mobilitate, flexibilitate și originalitate, care să-i permită o contribuție creatoare la locul de muncă și o evidentă receptare la nou. De aceea, creșterea ponderii pregătirii practice a elevilor trebuie să fie în acord cu nivelele superioare ale informației, pe măsura înaintării în clasele liceale. Așadar, la baza instruirii practice stă lărgirea orizontului de cunoaștere, care formează premisele unui muncitor activ, creator, capabil de disponibilități tehnice înnoitoare.

Despre aceste aspecte ale modului cum se îmbi-

nă teoria cu practica, despre armonizarea profilului liceului cu activitățile concret-aplicative desfășurate în atelier, am stat de vorbă cu tovarășul Emil Lauran, responsabilul categoriei de maiștri de la Liceul industrial Vulcan, pe care l-am găsit într-unul din cele patru ateliere su-praveghind cu atenție executarea unor operații. „Din experiența pe care am acumulat-o — ne-a mărturisit interlocutorul — am putut deduce în primul rând că rețeaua pe care le executăm cu elevii (suport de cadre, clemă împământare, cuie topografice, distanțatori TH, întinzători), la comanda întreprinderilor miniere Vulcan, Paroșeni, Valea de Brazi, trebuie să fie cit mai atrăgătoare, utile și de calitate, apropiindu-se și chiar echivalând cu munca specializată calificată, prin îndeplinirea tuturor criteriilor tehnice și tehnologice. Ceea ce facem noi aici sînt lucrări de lăcă-

tuserie, adaptate la specificul minier, necesare lucrului în subteran. Se urmărește să nu se facă muncă necalificată personalului să se ocupe cit mai mult de practicanți, elevii să fie interesați în lucru”.

În final interlocutorul a adăugat că ceea ce se realizează în atelierele școlii este doar o primă etapă de instruire aplicativă, urmînd ca în treapta a doua liceală și în timpul școlii profesionale, elevii să cunoască tainele propriu-zise ale meseriilor prin repartizarea lor pe profile la diferite școli, în cadrul întreprinderilor miniere unde execută practica în producție.

Prof. Viorel AVRAM

(Urmare din pagina 1)

le optime ale dezvoltării economico-sociale. În acest context, Valea Jiului are sarcini deosebite. În primul rînd, asigurarea cantităților necesare de cărbune cocsificabil. Mobilizarea plenară a minerilor din municipiul nostru în această direcție este evidentă dacă subliniem faptul că în ultima perioadă toate colectivele minelor care extrag cărbune cocsificabil și-au realizat și depășit sarcinile de plan. Aceste semnificative succese reflectă eficiența noilor măsuri tehnico-organizatorice stabilite în urma vizitei de lucru a secretarului general al partidului în Valea Jiului.

Creșterea dinamică a producției de cărbune în municipiul nostru va fi realizată în primul rînd prin deschiderea de mine noi. Nu peste mult timp la minele Lonea Pi-

lier, Iseroni și Cîmpu lui Neag vor intra în exploatare, în subteran, importante capacități de producție care vor asigura o creștere importantă a producției zilnice de cărbune extras la nivelul CMVJ.

## O prioritate a activității economice

De asemenea, prin extinderea microcarierelor deja existente și prin deschiderea altora noi se vor putea asigura importante rezerve care vor spori producția de cărbune a municipiului nostru.

Pe lîngă creșterea numărului capacităților de producție în funcțiune, se va asigura mărirea indi-

celui de utilizare a complexelor mecanizate, folosirea la parametri maximi a zestre tehnice. La nivelul CMVJ există preocupări deosebite pentru recrutarea, calificarea și stabilizarea forței de muncă necesare asigurării unei plasări optime a posturilor atît în cărbune cit și la lucrările de pregătire și investiții.

Conștienți că la baza creșterii în continuare a nivelului de trai stă sporirea producției fizice de cărbune, a eficienței întregii activități economice depuse, oamenii muncii din municipiul Petroșani sînt hotărîți să acționeze cu perseverență și responsabilitate pentru îndeplinirea tuturor sarcinilor ce le revin în direcția asigurării bazei proprii de materii prime a țării, în contextul general de dezvoltare economică și socială a patriei.

## Pentru gospodărirea materialelor să acționeze constructorii înșiși!

În Uricani, după ce treci noul pod întins peste albia Jiului de Vest, poți cuprinde cu privirea cele două moderne cartiere ale orașului — Faleză și Bucura, în care miinile harnice ale constructorilor au înălțat adevărate bijuterii arhitectonice. Desigur, nu s-a finalizat încă totul. Sînt blocuri aflate doar la stadiul de execuție a fundației, dar și altele care, în aceste zile, s-au finalizat. De lîngă unul dintre acestea, blocul nr. 55, am pornit, în raidul nostru întreprins pe șantierele de construcții din această parte a localității. Obiectivul acțiunii: modul în care se gospodăresc materialele, și în general, aspectul locurilor de muncă. O primă constatare: în imediată apropiere, lîngă blocul 54, în care, nu demult timp, s-au instalat locatarii, „tronează” o grămadă de geamuri sparte și elemente de cofraje (foto

1). Între timp, sosesc ing. Cristian Șerban, adjunct al șefului brigăzii nr. 50 Orăștie, și sing. Gheorghe Lădaru, șeful punctului de lucru în care ne aflăm. „La blocul 54 efectuăm finisajele interioare, relatează ing. Șerban. Ne-am

ghe Chirculescu, din brigada 1 a TAGCM Deva, așteptau să le sosescă betoanele. Doar formația de mozaicari condusă de Mihai Nenișca lucra în spațiul de la parter, destinat unor noi unități comerciale. Dacă lada cu

ceea ce se poate vedea în spațiul dintre ele: grămezi de pietriș, bucăți de conducte, țigle sparte, coșiere pentru ars cărbuni în timp de iarnă („iesite din uz”, spune șeful de echipă Constantin Ebincă) amintesc că, nu cu puțin timp în urmă, aici era zonă de șantier (foto 2). Cu alte cuvinte, de la finalizarea blocurilor și pînă acum nu s-a mișcat un deget pentru gospodărirea acestui spațiu. Cu puțin efort, și cu aportul locatarilor, aici ar putea fi conturată, într-o săptămînă, o splendidă zonă verde. Este nevoie doar de inițiativă!

În Uricani s-a construit mult și frumos. Și încă se construiește. Trebuie însă, ca spiritul gospodăresc, ordinea și curățenia să devină mai vizibile în aceste părți fierbinți ale orașului, în interesul nostru, al tuturor!

Gheorghe OLTEANU

## Folosirea la capacitate a liniei de front active

(Urmare din pag 1)

axul colector. A fost nevoie, la un moment dat, să se retragă oameni din frontul de cărbune, pentru a se înființa o brigadă de întreținere. Efectele au fost imediate și vizibile: producția sectorului s-a diminuat.

Este cit se poate de clar că sectorul are nevoie exact de sprijinul a căruia lipsă o simte cel mai acut, în momentul actual. „Într-adevăr, ne spune ing. Ilarie Bora, directorul minei, sectorul II trebuie ajutat cu efective, pentru a-și valorifica mai bine, chiar în condițiile presiunilor excesive, linia de front existentă. În acest sens, a avut loc o corolare a planului cu posibilitățile actuale, iar printr-o mai bună organizare a activității, se poate ajunge la nivelul prevederilor. Și, mai ales, se poate depăși, mai repede situația actuală, din zona pilierului, cu repercusiuni și asupra activității altor sectoare ale minei”.

Că e nevoie de o mai bună organizare a activității — în condițiile oarecum aparte în care se exploatează zona respectivă — este cit se poate de clar. Cele două panouri în

funcțiune (unul, nr. 5, exploatat prin perforare-puscare, celălalt, nr. 6, prin tăiere cu combina) sînt încredințate brigăzii conduse de Dumitru Leonte. În ultima vreme, mai exact începînd din martie, media productivității muncii a scăzut cu două tone pe post. Inginerul Puiu Horea este de părere că „explicația nu se află numai în lipsa plasării corespunzătoare. Este și vina noastră, a sectorului, pentru că n-am reușit să organizăm corespunzător activitatea, pentru a atenua efectul dificultăților din zona pilierului. Am luat deja unele măsuri, începînd cu întărirea disciplinei și terminînd cu folosirea integrală a timpului de lucru, insistăm în privința asistenței tehnice pe toate schimburile, în așa fel încît linia de front să fie exploatată în mod mai intens”.

Așadar, un sector se află în dificultate. El are nevoie de sprijin — și sîntem siguri că îl va primi — dar trebuie să se ajute și singur, prin eforturi mai susținute de îmbunătățire a organizării muncii, pentru a atinge cit mai grabnic nivelul prevederilor zilnice la extracția cărbunelui.

## Raid pe șantiere

ocupat, între timp, și de spațiul din jurul blocului”. Într-adevăr, locul menționat de interlocutor prezintă urme certe că s-a acționat pentru descongestionarea spațiului și facilitarea intrării în noul bloc.

Traversăm strada și ajungem la blocul nr. 13. Din cauza unei intruperi accidentale a energiei electrice, activitatea la această construcție se desfășura în sincope. Muncitorii din echipa lui Gheor-

var era acoperită cu o prelată, conținutul fiind ferit, astfel, de ploaia care nu a conținut deloc în ziua documentării noastre, am văzut însă și baloturi de vată izolantă, aruncate a-lături de elemente de prefabricate, peste care apa se scurgea șiroaie de pe acoperiș.

Parcurgem vreo 200 de metri și ajungem, în perimetrul cuprins între blocurile 59, 60, 62, 82, locuit deja. Siluetele lor arhitectonice contrastează cu



## INFORMAȚII

**PROIECȚII.** În aceste zile cercul de speologie „Coralita” din Lupeni a organizat la Lupeni și la Călan proiectii de diapositive speo. Aceste acțiuni vor continua și în celelalte orașe din Valea Jiului, iar amatorii de speologie dornici de a activa în cadrul cercului se pot în-

scrie în fiecare miercuri, între orele 17—18 la Centrul de creație și cultură socialistă „Cîntarea României” din Lupeni. (B.M.)

**CULTURA CINEMATOGRAFICA.** Începînd de astăzi, în județul Hunedoara se inaugurează „Luna culturii și educației prin film”, care cuprinde numeroase manifestări de cultură cinematografică, programate în toate localitățile județului, inclusiv în

municipiul nostru. Asupra acestora din urmă vom reveni.

**DOTARI EDILITARE.** Parcul de lîngă Hotelul „Petroșani”, aflat în plină amenajare, a fost dotat cu 25 de bănci noi, amplasate mai ales pe alea ce leagă bulevardul Republicii de strada V. Roaită. Noile dotări s-au dovedit binevenite pentru cei aflați în zilele de repaos cu ocazia sărbătorilor. (I.D.)

**SIMPOZION.** Vineri, 5 mai, la IUM Petroșani, este programat simpozionul cu tema „Epoca Nicolae Ceaușescu, epoca tinereții noastre revoluționare”. La manifestare participă tinerii din întreprindere. Simpozionul se înscrie între acțiunile politico-educative cuprinse în Luna culturii pentru tineret. (M. Lungana)

**COLOCVIU DE ISTORIE.** Vineri, 5 mai, pe platforma industrială Li-

vezeni, în organizarea Muzeului mineritului, a Centrului de creație și cultură socialistă „Cîntarea României” și a Bibliotecii municipale din Petroșani va avea loc un colocviu de istorie cu tema: „8 și 9 Mai, zile memorabile în istoria națională”.

**CONCURS.** În ziua de 5 mai, la Casa pionierilor și școlii patriei din Petroșani va avea loc un concurs de creație literară între membrii cenacului-

lor din Valea Jiului — pionieri care își desfășoară activitatea de creație în școlile generale și casele de pionieri din municipiu. Manifestarea va prilejui o expunere cu tema „Eroii independenței”.

Hubrică realizată de H. ALEXANDRESCU

INFORMAȚII

## Aspecte de la sărbătorirea zilei de 1 Mai



Și la Vulcan, atmosfera de voie bună a fost prezentă la locul de agrement „La Brazi”.



În Lupeni, sute de oameni ai muncii, împreună cu familiile, și-au dat întâlnire la baza de agrement „Brăița”.  
Foto: Gh. OLTEANU

### O CARTE UTILA PENTRU ENERGETICIENI

## Exploatarea centralelor termoelectrice — probleme de siguranță

În aceste zile a apărut, la Editura Tehnică, o carte care constituie un ghid de utilitate practică pentru activitatea tuturor lucrătorilor din domeniul centralelor electrice și termice. Este vorba de lucrarea „Exploatarea centralelor termoelectrice — probleme de siguranță”, semnată de ing. Petru Laurențiu. Autorul, născut în municipiul nostru, și-a început activitatea profesională la Uzina electrică Paroșeni, participând la punerea în funcțiune a primelor grupuri de 50 MW și trecând, succesiv, prin funcțiile de mecanic pompe de alimentare, mecanic turbine, maestru șef de tură la secția turbine. A absolvit cursurile Institutului Politehnic din București, promoția 1965, revenind la UE Paroșeni și continuându-și activitatea, în calitate de ing. șef

de secție, până în 1968, când este promovat în munca de cercetător în domeniul energiei, în Capitală. După o prodigioasă activitate în domeniul cercetării energetice, fiind autor al 79 de lucrări științifice de specialitate, din anul 1974 până în prezent face parte din grupul de experți ai Ministerului Energiei Electrice.

Merită să fie menționat faptul că, în anul 1984, autorul a debutat prin semnarea altei lucrări de specialitate, intitulată „Exploatarea centralelor electrice, probleme speciale”, care a avut un pronunțat caracter de utilitate pentru cei ce-și desfășoară activitatea în secto-

rul energetic. Noua apariție editorială, „Exploatarea centralelor termoelectrice — probleme de siguranță”, cuprinde o gamă largă de teme, cum sînt fiabilitatea, siguranța în funcționarea cazanelor, cauzele posibile ale unor avarii la cazanele de abur, implicațiile exploatarei instalației de condensare și sub vid asupra turbinei, profilaxia sistemului de reglaj al turbinelor cu abur, probleme de siguranță specifice și comportarea în exploatarea a echipamentelor energetice, adresîndu-se, prin conținutul ei, cu precădere, celor ce lucrează în exploatarea și întreținerea echipamentelor și instalațiilor energice.

tice, abordînd și explicînd o serie de fenomene energetice, mecanismul producerii lor și efectele acestora. Ținînd seama de interesul larg pe care îl prezintă aspectele asigurării continuității în alimentarea consumatorilor de energie electrică și termică, problemele de siguranță în exploatarea capătă valențe deosebite, fapt care recomandă cartea de față tuturor celor interesați, cu atât mai mult cu cît, prin structurarea și gradul ei de accesibilitate, lucrarea se adresează, deopotrivă, cadrelor cu pregătire medie și superioară de specialitate.

Viorel STRAUF

## Schimbul de mîine

(Urmare din pag. 1)

ales în brigăzile fruntașe, conduse de Grigore Mîndruț, Anton Florea, Gheorghe Lipșa. În aceste formații, consecvent în obținerea unor realizări de excepție, se formează numeroși tineri.

Aceste preocupări emană de la organizațiile de partid pe schimburi, de la conducerea sectorului. Se urmărește adică repartizarea tinerilor în brigăzi bune, unde se realizează cîștiguri corespunzătoare. Adaptarea la condițiile din subteran depinde în mare măsură și de asigurarea unor condiții optime de microclimat și de securitate a muncii. De aceea se află mereu în atenție menținerea în stare corespunzătoare a căilor de acces, de

aera), a iluminatului din cadrul sectorului. Desigur, crearea acelorași condiții optime se asigură și în privința cazării tinerilor la căminele muncitorești.

Esențial rămîne în asigurarea climatului optim de formare și integrare a tinerilor încredințarea lor, încă de la venirea în sector, unor membri de partid cu experiență. Comuniștii, îndeosebi membri ai b.o.b., cadrele de bază din sector, cum sînt Nicolae Ardeleanu, Iosif Negru, Ion Felea, C. Drăgoiescu, Dumitru Drule, P. Zorilă, D. Lateș, Nicolae Golea, mineri și maștrii, precum și inginerii Liviu Șerbănescu, Dumitru Boghean și alții sînt primii prieteni ai nou încadraților, îndrumătorii și dascălii lor de fie-

care zi la „școala abatajului”.

Formarea schimbului de mîine constituie unul dintre obiectivele prioritare ale organizațiilor de partid. Zilnic au loc discuții pe schimburi cu tinerii, vizite la căminele unde aceștia locuiesc. Membrii b.o.b. participă la adunările UTC; se inițiază întîlniri între tineri și veterani minei, discuții colective cu nemotivații. În toate aceste preocupări sînt implicate și organizațiile de sindicat și de tineret.

Experiența și rezultatele de pînă acum sînt o garanție că organizațiile de partid, colectivul sectorului IV de la Lonea vor repurta și în viitor, concomitent cu sporurile de producție, rezultate valoroase și în formarea noilor cadre pentru minierit.

# SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT

## Fotbal, divizia B, seria a III-a

### Nu au fost pierdute toate șansele!

**MECANICA ORĂȘTIE — AS PAROȘENI VULCAN 1—2 (0—0).** Prin victoria obținută duminică la Orăștie, echipa mineurilor de la Paroșeni poate considera că are încă șanse de a se menține în eșalonul secund al fotbalului nostru. Trezită parcă la viață, de realitatea neplăcută pe care o cauzează poziția nesatisfăcătoare în clasament, echipa a prestat un joc foarte bun, joc care a reflectat pe deplin adevărata valoare a lotului. Păcat însă că această revenire s-a produs doar acum, în al 12-lea ceas, la un pas de divizia C. Oricum, cele două puncte cîștigate în deplasare fac să nu fie pierdute toate șansele. În acest context, toți jucătorii, antrenorii, conducerea secției de fotbal a AS Paroșeni au datoriat să-și mobilizeze toate forțele pentru ca șansa să devină certitudine și în campionatul următor echipa să fie tot o componentă a seriei a III-a a diviziei naționale B. Minerii de la Paroșeni, numeroșii și inimoșii iubitori ai sportului cu balonul rotund din Vulcan merită cu prisosință acest

efort. Dar să revenim la jocul de duminică.

În prima repriză oaspeții abordează din start un joc dinamic, ofensiv, spectaculos, avînd în vedere că nu mai au nimic de pierdut. Însă, Lixandru, Matula, Baltaru și Ghișan ratează din poziții favorabile deschiderea scorului. Și gazdele au câteva ocazii bune de a finaliza prin Vesa, Opreșcu și Goran, însă portarul Oprea și linia de fundași rezolvă cu siguranță toate acțiunile ofensive. Deși se depune mult efort, risipă de energie, menținînd un ritm alert al succesiunii fazelor de la o poartă la alta, prima repriză se termină nedecis.

După pauză, oaspeții preiau inițiativa. Pe fondul unei ușoare dominări teritoriale, în min. 63 Lazăr se lansează pe contraatac, centrează lung în direcția Baltaru care expediază balonul în gol, de la 30 metri, cu boltă, peste portarul gazdelor, ieșit la marginea careului de 16 metri. Gazdele sînt nemulțumite de primirea golului. Ca urmare, timp de 20 de minute încearcă egalarea prin orice mijloace sportive și nesportive. O-

rice inițiativă de pătrunde în careul de 16 metri al gazdelor este stopată adoptînd deviza „mingea sau piciorul”. În min. 70, după mai bine de 20 de minute de presing la poartă lui Oprea, gazdele beneficiază de o lovitură liberă de la 17 metri. Execută mijlocașul Dumitreașu, puternic pe lîngă zid, balonul surprinzîndu-l pe portarul nostru prin traiectoria neașteptată imprimată de vînt și intră în gol. Conștienți de necesitatea victoriei, minerii reușesc din nou să preia cirna jocului. În min. 78, Manea îl deschide pe Burdolean care prelungeste balonul pînă la Milenovici, ultimul marcînd golul victoriei echipei sale.

A arbitrat cu scîpări o brigadă avîndu-l la centru pe Vasile Bizinichi din Ploiești, iar la tușă pe Ion Măieran și Gheorghe Pirvu din Brașov și, respectiv, Constanța.

**AS PAROȘENI VULCAN: Oprea — Manea, Leleşan, Ghișan, Buzduga, Bîrsan, Lazăr, Burdolean, Lixandru (min. 46 Bălan), Matula, Baltaru (min. 73, Milenovici).**

Ștefan NEMECSEK

## Cupa „1 Mai” la fotbal

O adevărată sărbătoare a sportului de masă a fost „Cupa 1 Mai” în organizarea asociației sportive „Parîngul” Lonea, care a reunit în finală un mare număr de oameni ai muncii. Acești sportivi au ținut să cîștească și în acest fel, cu rezultate bune obținute de ziua muncii, așa cum de altfel au făcut-o și la locurile de muncă. Pe stadionul din Lonea au venit mulți spectatori pentru a asista la această finală a Cupei 1 Mai desfășurată între sectoarele III și VI. Finala a stîrnit interesul spectatorilor pentru că jucătorii nu erau alții decît colegii lor de muncă.

Meciul a fost aplaudat la scenă deschisă pentru

fazele de joc, dar și pentru golurile frumoase înscrise de Cerna, de la sectorul III, Urs și Kalay de la VI. Dar iată ce ne-a spus președintele asociației, Ilie Bălănescu în finalul desfășurării întrecerii.

— Trebuie să relev faptul că pe terenul de fotbal s-au aflat evidențiat în întrecerea socialistă care s-au distins nu numai la locurile de muncă, dar și în activitatea sportivă. Noi ne-am străduit să oferim participanților cele mai bune condiții de întrecere. Iată și numele jucătorilor care au obținut Cupa: Bumbea, Boca, Șchiopea, Zavrăn, Balog, Ură, Năcreală, Andreica, Kalay, Borșa și Scafes.

Vasile BELDIE

## Ultimul concurs de schi al sezonului

Ultimul concurs al sezonului a coincis cu... prima ediție a cupei „Silviculor” Lupeni și s-a desfășurat, de curînd, la Buta, în condiții foarte bune. Iată cîștigătorii acestui concurs: Cristian Huszar, Cristinel Rizea, Petrică Firiza, Mircea Dănescu, Iosif Peter, Czimbalmos Ernest, Ștefan Mureșan, la masculin și Lilișana Peter, Marcela Părău, Terezia Kato și Rozalia Drotzinger la feminin. Pe

echipe, locul I a fost ocupat de schiorii de la „Silviculor” Lupeni.

După festivitatea de premiere, în cadrul căreia cîștigătorilor li s-au oferit frumoase cupe și premii în obiecte, ei au petrecut clipe frumoase, bucurîndu-se de o bună primire asigurată de cabanierul Piekny Bella și președintele A.S. „Silviculor” Lupeni, Emil Părău.

Mircea BUNU

## Rugby

### Succese ale juniorilor

După victoria cu 19—3 de miercuri, 26 aprilie, în compania Metalurgistului Cugir, echipa de juniori a CSS Știința Petroșani a întîlnit duminică formația Locomotiva II, pe terenul acesteia din Cluj-Napoca. Victoria a revenit echipei din Petroșani cu scorul de 28—12 (16—7). De la învingători s-au remarcat Mănci, Șerbu, Balog, Matei, Sabou, Mehedinteanu, Romașcanu, Tîrlea, Ceru, Ilie, Giura, Mormoloc, Liciu, Leordeanu, Caraleanu și Vass. Au marcat Romașcanu (două esouri), Sabou, Ilie, Mormoloc și Vass cîte o încercare. Au transformat Sabou și Vass.

Ieri, la Petroșani, a avut loc partida derby din grupa a VIII-a a campionatului diviziei B la rugby, între CSS Știința Petroșani și CSS Șoimii Sibiu, în care echipa gazdă a repercutat victoria cu scorul de 20—12.

B. MIRCESCU

# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Știri din țările socialiste

**BEIJING** (Agerpres). — China va spori fondurile alocate pentru dezvoltarea căilor ferate. Anul acesta, o serie de linii ferate vor fi dublate, unele vor fi electrificate și se prevede, de asemenea, extinderea rețelei de căi ferate prin construirea unor noi artere. Se preconizează totodată modernizarea unor sectoare fero-

viare. Liniile noi vor fi construite în zona de nord-vest a țării pentru a facilita transportul cărbunelui din bazinele miniere din regiune. Recent au fost terminate lucrările la două linii ferate pentru transportul cărbunelui: linia electrificată Beitongpu și linia dublă Nantongpu. Ele vor deveni operaționale în luna mai.

**PRAGA** (Agerpres). — Proiectul de automatizare a întreprinderilor cehoslovace, aprobat în anul 1957, prevede ca, până în anul 1990, în țară să existe 2 000 de întreprinderi în care lucrările de proiectare și de realizare a unor noi soluții tehnologice să fie automatizate. Pentru asigurarea acestui program se extinde pro-

ducția de mini computere, care trebuie să ajungă la 350—400 mii pe an, dintre care 20 la sută vor fi destinate automatizării lucrărilor de proiectare.

Programul prevede, de asemenea, pregătirea până în anul 1990 a unui număr de 10 000 de ingineri care să știe să folosească computere în proiectare și construcții capitale.

**TIRANA** (Agerpres). — În ultimii 15—20 de ani, industria chimică din RPS Albania s-a dezvoltat într-un ritm rapid. În 1988, producția acestei ramuri industriale a crescut de 4 ori față de cea din 1970 și se prevede ca până în 1990 să mai crească încă de 1,2 ori. Prin sporirea capacității de producție din

ultimii 2—3 ani a crescut producția de îngrășăminte chimice și pesticide, de sodă caustică și sodă calcinată, acid sulfuric și detergenți. Creșterea industriei chimice a făcut posibilă satisfacerea necesităților de îngrășăminte și pesticide ale agriculturii albaneze.

## PE SCURT ■ PE SCURT

**SOLDAȚI** sud-africani i-au sprijinit pe membrii grupării teroriste antiguvernamentale „Renamo” din Mozambic, care, săptămîna trecută, au ucis zece civili și au rănit alți 22 într-un atac întreprins la nodul de cale ferată Ressano Garcia, la granița cu RSA — informează agenția de informații mozambicană „ANM”. Bandedele criminale au distrus în cursul acțiunii lor patru locomotive și au produs și alte mari pagube materiale.

**AGENȚIA PAP** anunță că, la Varșovia a început din viață, în vîrstă de 82 de ani, Edward Ochab, fost prim-secretar al CC al PMUP și președinte al Consiliului de Stat al RP Polone.

**PRIMARUL** orașului Hiroshima, Takesi Araki, a lansat un apel către toți locuitorii Japoniei, pentru stringerea de fonduri în vederea refacerii „Casei atomice” — singurul monument al bombardamentului atomic din 1945 a orașului. O unică clădire aflată în epicentrul exploziei a rămas în picioare.

**APROAPE** 120 000 de persoane au fost evacuate în statul brazilian Amazonas, ca urmare a inundațiilor provocate de ploile torențiale abătute asupra acestei regiuni, s-a

anunțat oficial la Brasilia. Riurile bazinului hidrografic al Amazoanelor au înregistrat cea mai mare creștere din 1953, cînd o treime din capitala statului amintit, Manaus, a fost inundată.

**ORGANIZAȚIA** Popoului din Africa de Sud-Vest (SWAPO) a cerut intrunirea Consiliului de Securitate al ONU în sesiune de urgență pentru a dezbată „situația tragică” din Namibia și a preveni săvîrșirea de noi crime împotriva luptătorilor de guerilă și a persoanelor civile nevinovate.

**ȚARILE** în curs de dezvoltare au pierdut, în perioada 1981—1986, aproximativ 42 miliarde dolari ca urmare a scăderii prețurilor la materiile prime — a declarat președintele Asociației mondiale a întreprinderilor mijlocii și mici (WASME), H. Golochha, informează agenția QNA.

**UN NOU CÛTREMUR**, măsurînd 6,4 grade pe scara Richter, a fost înregistrat în zona de sud-vest a provinciei Sichuan, din RP Chineză. Au fost înregistrate unele daune materiale, fără să fie consemnate victime omenești — informează agenția China Nouă. În ultima vreme, în această zonă s-au înregistrat trei mișcări seismice de peste șase grade pe scara Richter.

## FAPTUL DIVERS PE GLOB

Africa de Sud se află pe primul loc între țările africane în privința numărului de condamnări la moarte — relevă un document publicat la Londra. Potrivit datelor existente, în ultimii 10 ani, în statul care promovează aberanta politică de apartheid au fost executate 1 250 de persoane, în principal activiști politici acuzați de participare la mișcările de luptă împotriva segregăției rasiale. Numai anul trecut, în această țară au fost date 117 sentințe capitale — relatează agenția TASS.

Cel mai mare lac al continentului african — Victoria

— are apele excesiv de poluate cu reziduuri industriale toxice. Peștii din lac conțin cantități mari de mercur, clorură de cupru, plumb și alte substanțe toxice deosebit de dăunătoare pentru sănătatea oamenilor. Potrivit primarului orașului riveran Kisumu, substanțele poluante din lacul Victoria prezintă un pericol deosebit nu numai pentru om, dar și pentru flora și fauna din jur. Specii rare ale faunei africane care trăiesc pe malurile lacului sint amenințate cu dispariția din pricina gradului excesiv de poluare a apelor acestuia, scrie agenția TASS.

După cum a anunțat Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (FAO), populațiile de lacuste migratoare au scăzut în mod semnificativ în Africa și Orientul Apropiat, fapt ce indică stinge-

rea actualei „plăgi”. În ultimele zile, doar în Niger și Mali au mai fost semnalate zone infestate.

FAO va continua supravegherea regulată a mișcărilor roziurilor de lacuste pentru a depista din timp momentele periculoase și a lua măsurile adecvate.

Nivelul și temperatura apei în oceanele lumii cresc de două ori mai repede decît se crezuse, și acest fapt este legat de încălzirea generală a climei pe planetă; scrie ziarul „The Los Angeles Times”, citind datele obținute prin intermediul sateliților artificiali ai Pământului. Astfel, temperatura apei oceanelor a crescut în anii '80 anual cu 0,04 grade Celsius, iar nivelul — cu 2,1 mm pe an.

S-a încheiat prima etapă a construcției tunelului pe

sub Canalul Minecii, care va lega Franța și Anglia. Din partea franceză au fost străbătuți 3 245 de metri în condițiile dificile ale platoului continental. Din partea britanică au fost străbătuți circa 11 kilometri. După cum au declarat reprezentanții firmelor constructoare, lucrările se derulează într-un ritm rapid. Se preconizează ca darea în folosință a primului terminal al tunelului să aibă loc la 15 iunie 1993. Pînă la finalizarea lucrărilor, constructorii trebuie să mai străbată 134 de kilometri. Străpungerea tunelului este prevăzută pentru finele anului 1991.

## FAPTUL DIVERS PE GLOB

## Întreprinderea minieră D I L I A

încadrează direct sau prin transfer următorul personal :

- un macaragiu (macara turn) cu autorizație ISCIR
- un vulcanizator
- un circularist calificat
- un IFRON-ist autorizat.

Relații se pot obține la biroul ONR al întreprinderii.

## C.C.A.I.C. DEVA

strada Livezeni nr. 135

INCADREAZĂ

- un maestru frigotehnist
- doi frigotehniști
- un muncitor necalificat
- un lăcătuș
- un sudor
- un paznic

Incadrarea se face conform legilor în vigoare.

## A.C.M.M. CLUJ

PRIN SECTORUL DE COORDONARE  
VALEA JIULUI DIN STRADA  
VASILE ROAITĂ, NR. 8

încadrează :

pentru Baza de producție Iscroni-Vest următorul personal :

- mecanici stații betoane tip CEDOMAL C51
- mecanici deservenți stații compresoare și descărcări ciment în stații pneumatice
- electricieni de forță pentru compresoare, poduri rulante și stații de betoane
- fochiști autorizați pentru centrale termice cu apă caldă și aburi de joasă presiune
- instalatori instalații sanitare și încălzire
- dulgheri pentru construcții industriale cu lucrări la înălțime
- sudori electrici și autogeni (eventual autorizați ISCIR)
- necalificați — bărbați.

Incadrarea se face potrivit reglementărilor legale în vigoare și retribuirea în acord global.

Unitatea asigură gratuitățile legale.

## Mica publicitate

### ÎNȚILNIRE COLEGIALA

CU OCAZIA împlinirii a 35 de ani de la absolvire, în 21 mai a.c., va avea loc înțilnirea absolvenților Școlii medii tehnice de cărbune Lupeni, promoția 1954. Înțilnirea începe la ora 9, la Teatrul de stat „Valea Jiului” Petroșani. (10833)

### ANIVERSARI

CU OCAZIA împlinirii a 25 de ani de la căsătorie, copiii și mama urează scumpilor lor Ducea Mihai și Maria multă fericire, sănătate și „La mulți ani!”. (10846)

DRAGII noștri Hayni și Wili, cu ocazia aniversării zilelor de naștere vă urăm „La mulți ani!”. Părinții. (10843)

MARIOARA fiică, Alexandru ginere și nepoțelele Adriana-Elena, Alicia-Mariana și Alexandra-Diana urează scumpei lor Grosu Dumitra (Paula) cu ocazia pensionării, multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!”. (10837)

CU PRILEJUL aniversării vârstei de 70 de ani, urăm iubitelui nostru Glodeanu Nicolae multă sănătate, fericire și tradiționalul „La mulți ani!”. Cu multă stimă și respect, familiile Adrian și Eugen Sink. (10836)

### VINZARI - CUMPARARI

VIND Dacia 1310, 16 000 km la bord. Telefon 44701. (10840)

VIND magnetofon Tesla B 115. Petroșani, strada Păcii 14/5. (10842)

CUMPAR Dacia 1310, fabricație după 1985. Telefon 41417. (10838)

### SCHIMBURI

SCHIMBAM două garsoniere confort I, cu apartament: zona de la Dacia spre Centru. Informații, strada Aviatorilor, bloc 44, ap. 7. (10841)

SCHIMB apartament două camere, confort I, Sibiu, cu similar Petroșani. Informații, telefon 41096. (10830)

### PIERDERI

PIERDUT carnet student pe numele Maței Cătălin, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (10845)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Pîrvulescu Gheorghe, eliberată de IM Petroșani. O declar nulă. (10834)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Lucăceliulian, eliberată de IM Petroșani. O declar nulă. (10827)

### ANUNȚ DE FAMILIE

SOȚIA Gica, sora, frații, cumnatele și toate rudele mulțumesc tuturor celor care au fost alături de noi în cele mai grele clipe pricinuite de dispariția fulgerătoare din viață a celui care ne-a fost mai drag nouă

RACZEK CAROL

(OCSI)

Nu te vom uita niciodată. (10832)

### COMEMORARI

LA 6 săptămîni de la deces reavuem în memoria celor ce l-au cunoscut, iubit și stimat pe mult regretatul nostru soț și tată, pictorul și poetul

ION HOREA  
ABRUDAN

Nu vom uita niciodată grija și dragostea cu care ne-a înconjurat. Amintirea lui va rămîne veșnic în inimile noastre. Soția Elena și fiica Ofelia. (10844)

CU durere în suflet anunț împlinirea a 6 luni de la dispariția prea timpurie a celui care a fost adevărat prieten

MUNTEAN

BERZAN IOAN

Nu te va uita niciodată prietena ta Claudia Tradnic. (10835)